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Abstract

Reconstructing the specific linguistic image of the world
embedded in the social varieties of language is one of the major
concerns of sociolinguistics. This paper shows that in Polish
cycling sociolect two common verbs i$¢ (walk) and chodzié
(walk) are used with the meaning of jecha¢ (ride). A huge
number of word complexes and phraseological units with these
verb analysed by the author justify the opinion reflected in the
conceptual metaphor that RIDING A BIKE IS WALKING.

Wstep
W przyjetej w niniejszym tekscie perspektywie socjolingwistycznej, cyklolekt, czyli

jezyk uzywany przez kolarzy, a raczej przez szeroko pojete grono ludzi w rozmaity
sposOb zwiazanych z rowerami i jazda na rowerze, stanowi (obok np. gwar
mlodziezowych, slangdéw studenckich, zargonoéw przestepczych oraz jezykow
subkultur, grup hobbystycznych i poszczegdlnych profesji) jedng z licznych
Srodowiskowych odmian polszczyzny zwanych socjolektami. Granice miedzy nimi,
zwlaszcza dla laikdw, nie s ostre, tym bardziej, ze zachodzi miedzy nimi nieustajaca
interakcja, polegajaca cho¢by na wzajemnym przenikaniu sie i zapozyczaniu leksyki.
Dodam, ze to wlasnie leksyka decyduje o specyfice danej odmiany jezykowej, gdyz
jej skladnia jest w zasadzie identyczna z zasadami gramatycznymi obowigzujacymi

w odmianie ogblnej jezyka polskiego. Podobnie jest w cyklolekcie, gdzie wystepujace
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réznice, np. w zmianie wzorca fleksyjnego (np. dojechaé¢ kogos, dokrecié pajqk,
odejsé komus, przejsé kogos, wygraé klasyk, zrobi¢ stola, koszul, pedata, widel) sa
stosunkowo nieliczne i mozna je poming¢, koncentrujac sie wlasnie na leksyce. Ta z
kolei obejmuje jednostki ciagle, czyli leksemy (np. cykloza, gltéwka, gravel,
grillowaé, paczmej, podsiodtéowka, rant, szytka, wachlarz, zajechany, zmarszczka)
oraz nieciagle, czyli polaczenia wyrazowe o rozmaitej naturze (np. czesaé triki, jazda
on sight, klgtwa teczowej koszulki, sunqé stoniem, wystawié¢ koto, ubita noga,
zrobié rybke), w tym takze powiedzonka (np. Dzisiaj zdychasz, jutro kosisz., Kolarz,
jak wiadomo, nie hamuje., Najgorszy wyscig jest najlepszym treningiem.,
Przyjemnos$é to najwiekszy wrég kolarza., Waty watami, baza sie liczy., Zeby

jezdzié, trzeba jezdzié.).

Analiza odpowiednio obszernego zbioru leksyki (takze $rodowiskowej) pozwala
rozpoznaé specyficzny obraz rzeczywisto$ci zaposredniczonej poprzez jezyk i
wyobrazen przezen przywolywanych, gdyz to wlasnie za pomoca jezyka mowimy o
rzeczywisto$ci i w duzej mierze przez jezyk wladnie ja poznajemy — tego dotyczy
termin zapo$redniczenie. Zarazem jest to tez rzeczywisto$¢ przez jezyk
wspoéltkreowana i glownie poprzez jezyk dostepna. Dotyczy to rowniez cyklolektu,
podobnie jak wszelakich innych socjalnych odmian jezyka. Dodam, ze obraz 6w
jest przekazywany kolejnym uczestnikom rozwazanego $rodowiska wraz z
nabywaniem przez nich znajomosci interesujgcego nas tutaj socjolektu. Ponadto,
jezyk peli przy tym funkcje grupotworcza, gdyz ,....grupa tworzy jezyk, a jezyk
tworzy grupe spoteczna.” (Grabias 1997:13). Badanie socjalnych odmian jezyka w
zwigzku z tym powinno réwniez obejmowaé¢ rekonstruowanie obecnego w nich
jezykowego obrazu Swiata, przez ktéry rozumie sie ,zawarta w jezyku, réznie
zwerbalizowang interpretacje rzeczywistos$ci dajaca sie uja¢ w postaci sadow o
Swiecie” (Bartminski 2006: 12). Poniewaz ,Okreslony sposob odbierania przez
czlowieka otaczajacej rzeczywistoSci odzwierciedla sie w jezyku” (Handke 2008:
41), dlatego zgadzam sie, ze ,Najwazniejszym narzedziem analizy lingwistycznej
jest jezykowy obraz Swiata” (Piekot 2008: 42), a dokladniej jego rekonstruowanie.
Wybor takiego podejscia pozwala tez spelnié postulat zgloszony np. przez Grabiasa
(1997: 83), aby w badaniach socjolingwistycznych wyjs¢ poza ,etap gromadzenia

materiatu leksykalnego”.
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Ponizej przedstawie jeden z jezykowych obrazéw jazdy na rowerze ewokowany
przez wyrazajace zmiane lokalizacji w przestrzeni wspélnoodmianowe czasowniki
i8¢ — chodzi¢ (o innych jezykowych obrazach tejze rekonstruowanych z
wykorzystaniem koncepcji metafory pojeciowej, a takze o zakresie rozwazanego
socjolektu i Zrodlach przywolanego materialu jezykowego pisalem m.in. w:
Wiertlewski 2016).

Czy jazda na rowerze to chodzenie?

Jak pokazuje nawet pobiezna analiza zgromadzonego przeze mnie materialu
jezykowego, o jezdzie na rowerze mozna réwniez moéwic za pomocg czasownikéw
ruchu chodzi¢ i is¢ (wraz z derywatami), przy czym przypadKki ich uzycia sa bardzo
liczne. Zaczne od kolokacji i$¢ mocno, uzywanej w znaczeniu ‘jechaé z calych sit’
(Mialem ambitny plan i$¢ mocno podjazd, jednak nie starczyto mi sil.). Czasami
zresztg wystarczy uzycie samego czasownika i$¢ (Niesamouwicie Bodi poszedt. Pod
gore poszedt jak nigdy., Atak Wiochow poszedt juz na podjezdzie., Sagan czujqc
nacisk poszedt w prawo, by samemu nie wylecieé.). Z kolei, i$¢ mocno w korbach
znaczy ‘pedalowaé na stojaco” (Bylo tak stromo, ze cze$é peletonu szta w
korbach). Ich czesto przywolywanymi synonimami sg i$¢ petnq parq (Na finiszu
bedq i8¢ peing parq, zeby rozprowadzié¢ lidera), i$¢ ostro (Tak ostro szli po tych
waqskich szosach.), i$¢ na maksa (Nibali poszedl na maksa na podjezdzie.), i$¢
na 100% (Na zjezdzie Hiszpan i Thomas De Gendt nie poszli na 100 procent.),
idzie atak (Na takim podjezdzie atak idzie z predkosciq ok. 25km/h.), idzie gaz
(Na kazdym gorskim etapie idzie gaz), idzie ogien (Rzadko sie zdarza, ze idzie
ogien od samego dotu az po szczyt.), idzie ostre tempo (Trasa jest dos¢ ptaska,
wiec od startu idzie ostre tempo.), idzie palnik (To drugi podjazd podczas tego
Giro, kiedy poszedt palnik pod gore.), idzie petarda (Jesli bedzie boczny wiatr,
to w peletonie pojdzie taka petarda, zeby pourywac kogo sie da.), idzie robota
(W mocnym zespole takze na podjazdach idzie robota.), idzie rura (Dzisiaj rura
idzie od startu.), idzie tempo (27km 1 ucieczki jeszcze nie ma. Co tam za tempo
idzie?). Dzieje sie tak, gdy zawodnik jest w dobrej formie, czyli gdy noga idzie
swoje. Kolejne wyrazenia, takie jak i$¢ wszystko (Jesli chce zachowaé zoltq

koszulke, musi dzisiaj iS¢ wszystko.) i iS¢ w trupa (Jutro cate Sky powinno i$¢ w
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trupa przez ostatnie pare kilometréw.) odnosza sie do sytuacji, gdy wysilek
kolarzy wkladany w jazde zdaje sie by¢ ponad ludzkie sily.

Podobne znaczenie do powyzej przywotanych maja liczne por6wnania, uzywane
zresztg nie tylko w cyklolekcie, takie jak np. i$¢ jak burza (Po Paryz — Nicea bytem
przekonany, ze Kwiato bedzie i5¢ jak burza.), i$¢ jak dzik (Herrada poszedt jak
dzik.), i$¢ jak ekspres (Na finiszu poszedl jak ekspres.), iS¢ jak maszyna
(Contador poszedtjak maszyna.), is¢ jak motor (Cavedish nie zawsze chodzit jak
motor.), i1$¢ jak pocisk (Poszedl! jak pocisk.) i$¢ jak rakieta (Zdenek poszedt do
przodu jak rakieta.), i$¢ jak strzala (Na dzisiejszym etapie idzie jak strzala.), i$¢
jak torpeda (Przed zakretem musi péjéé jak torpeda.) i$¢ jak wsciekly (Zeby
wygraé, w koncéwce musi i8¢ jak wsciekly.), i$é jak wicher (Nie wystarczy i$¢é
jak wicher. Wazna jest tez strategia.). Kolejny przyklad, Kobiece wyscigi zawsze
byty bardzo szybkie. Najszybsze chyba w Holandii, gdzie od startu szto 50km/h.,
mowi po prostu o tym, ze peleton jechal w danym momencie bardzo szybko ze

wspomniang predkoscia.

Natomiast pytanie Czy oni wiedzq, jak ciggnqgé, kiedy idzie? dotyczy kwestii, jak
jechact i z jaka predkoscia, kiedy zaczely sie ucieczki, co mozna takze wyrazi¢ za
pomoca konstrukeji idzie gaz i wyciggarka lub idzie gaz i wyciqgara (Od potowy
etapu szedl taki gaz i wyciqgara, ze ciezko byto nawet co$ zjesc.). Najczesciej
oznacza to, ze idzie zaciqg (Na wzniesieniu poszedt zaciqg.) i jednoczes$nie idzie
selekcja (Wtedy poszedl gaz i selekcja.). Podobne znaczenie ma fraza iS¢ na
pelnym gazie (Chce po prostu i$¢ na peinym gazie, gdy bedzie trzeba.). Jesli
jednak sil ubywa, ale mimo tego kolarz nie rezygnuje i wklada maksymalny
wysilek w jazde, mozna wowczas powiedzieé, ze idzie na zapieku (Gilbert potrafi
pojs¢ na zapieku.) lub idzie na oparach (Dzisiaj cata czotéwka sprawiala
wrazenie, ze szta na oparach.). Najlepsi potrafia na podjazdach i$¢ z duzej plyty,
1$¢ z duzej tarczy (14km o nachyleniu 3% idzie sie z duzej tarczy.), czyli i$¢ z
ciezkiego obrotu (Na tym podjezdzie nie mozna i$¢ z ciezkiego obrotu, bo sie koto
zacznie $lizgaé.), albo i$é na grubo (Poki co, Fabian idzie na grubo.). Natomiast
wyrazem uznania tego, ze Kkolarz jest mocny jest stwierdzenie, ze idzie jak
przecinak (Nawet jak mam kryzys na 50 kilometrze, to potem znowu ide jak

przecinak.). Najlepsi, gdy sa w formie, to potrafiq dtugo i$¢ te 360 — 400 watt,
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czyli generowaé wlasnie taka ogromna moc. Poniewaz nie wszyscy wytrzymuja
wyScigi wieloetapowe, niektérzy powinni raczej i$¢é klasyki, czyli starowa¢ w
wyscigach jednodniowych (Moim zdaniem, Michal powinien chodzi¢ klasyki

kosztem etapow.).

Podczas jazdy w grupie, czyli gdy idg w grupie, kolarze sg bardzo czujni, gdyz
oczekuja, ze kto$ bedzie probowal uciekac, czyli is¢ w odjazd (Dla mnie, nie ma
co ryzykowaé, tylko i$¢ w odjazd. Z niego tez mozna wygraé etap.), lub i$¢ w
ucieczke. Mozna tez powiedzie¢ pro$ciej, ze z peletonu idzie odjazd, idq ucieczki
(Idq kolejne ucieczki. Sylwester jedzie wysoko w peletonie.) lub poszta ucieczka
po mocnej akcji, lub od startu idq ataki (Kiedy Szmyd ciqgnie, to potem
zazwyczaj idq ataki.), idq skoki (Zawodowcy sie szanujq. To w amatorce bez
przerwy idq skoki.) i idzie przyspieszenie (Grupa lidera sie obudzita i od razu
idzie przyspieszenie.), czyli poszto ostro (Od startu poszito tak ostro, ze najlepsi
sie pogubili.). Kolarze czasami uzgadniaja zorganizowanie ucieczki i wtedy

wystarczy zapytac Idziesz?

Reakcja peletonu na ucieczke oznacza, ze idzie kontra, czyli kto$ idzie za grupq
(Polan poszedt za pierwszq grupq — kasuje, czy idzie na przekaznik?) i probuje
doj$é ucieczke, co moze skonczy¢ sie tym, ze peleton idzie w strzepy, zwlaszcza,
gdy idzie rzeznia. Gdy komus$ zalezy na dobrej lokacie, a zwlaszcza, gdy idzie w
wyscigu jako lider grupy, to nalezy iS¢ z ucieczkami, i$¢ za ucieczkq (Paterski
poszedl za ucieczkq.), i$¢ w ucieczke (Uwazam, ze Rafal nie powinien i$¢ w
ucieczke, nawet jak Rodrigez w niej bedzie.), zwlaszcza, gdy idzie sie po etap
(Lotto dzisiaj idzie po etap), idzie na etap (Szkoda, ze Visconti wygrat, moglem
1$¢ na etap.), idzie po punkty na lotnej, idzie na rekord, idzie po rekord (Chcial
1$¢ na rekord w jezdzie godzinnej.) lub idzie sie na generalke (Jesli chce iS¢ na
generalke, to musi wiecej pracowaé w goérach.). Mozna tez i$¢ po gorskq premie
(Rubiano idzie po gorskq premie.), iS¢ po ztoto (Holender idzie po zloto.), i$¢ po
koszulke (Sagan idzie po zielonq koszulke., Atapuma idzie po grochy na TdF.,
Martin idzie po punktowq., Owsian idzie po koszule.), iS¢ po akcje (Roelands
idzie po akcje roku.), i$¢ na dublet (Alberto idzie na dublet Giro — Tour.), i$¢ po

miejsce (Szmyd idzie po 7 miejsce.) i iS¢ po zwyciestwo (Bodi poszedl po
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zwyciestwo w czaséwece.). Nalezy wtedy po prostu i$¢ na maksa (Evans szed na
maksa przed samq metq.), co znaczy czasami, ze nie wystarczy wylacznie i$¢é z
nogi (Kazdy idzie na finiszu jak chce, ale mi sie wydaje, ze powinien bardziej

bujaé ten rower, a nie tylko z nogi i$¢.).

Wiekszos¢ z atakow konczy sie jednak niepowodzeniem, nawet, gdy poszio
bardzo mocno (Na rundach poszio mocno.), gdy idzie dobre tempo (Zadnej
ucieczki peleton nie puszcza. Caly czas idzie dobre tempo.) i udato sie komus np.
odejsé na kilka minut (Dzi$ peleton nie pozwolit ucieczce odej$é na wiecej niz 3
minuty.), gdyz, gdy idzie poScig peleton czesto dochodzi ucieczke, czyli dochodzi
grupe (Jesli Majce nic sie nie stalo, to powinien dojsé¢ grupe Froome’a na tym
podjezdzie.) i wowczas do mety przyjezdza wieksza liczba kolarzy, czyli wszystko
sie schodzi (Wszystko sie zeszto. Do mety juz niedaleko.) lub grupy sie zeszty (Po
zjezdzie grupki sie zeszly.), a dotychczasowi uciekinierzy wchodzq w kota, czyli
jada w $rodku lub z tylu peletonu odpoczywajac. Drzieje sie tak zwlaszcza, gdy na
czoto stawki wychodzi zespét zainteresowany zlikwidowaniem ucieczki (Sabatini
musial wczesnie wyjs¢é na czolo stawki, zeby zamknqé¢ luke.), lub na czoto
peletonu wychodzq ekipy sprinteréow (To ptaski etap, wiec na czoto wychodzq
grupy sprinteréw rozprowadzajqc swoich lideréow.). Wowczas idzie wysokie
tempo (Od poczqtku poszto wysokie tempo 1 zaczela sie selekcja.), wszyscy idq
na fulla, czyli kolarze idq petng szybkosciq, albo idq petnym sprintem, czyli idzie
gaz (Na Gliczarowie idzie absolutny gaz.). Czasami jednak zawodnicy schodzq
sie dopiero na rundach konczacych wyscig w danej miejscowosci i wowczas
peleton idzie tawq (Na szczesScie jest szeroko, wiec mogq i$¢ tawq.), a zawodnicy
najmocniejszej ekipy jada jeden za drugim tworzac formacje, o ktorej sie mowi,
ze idzie pociqg (Na TdF tu by poszedl taki pociqg, ze nawet Moreno nie
wyskoczytby 700 metréw przed metq.).

Najlepszy kolarz moze przejsé¢ do przodu peletonu (Dziwna ta strata Aru. Nie
mial sity przejsé do przodu na pltaskim?), is¢ do przodu (Na 1tkm przed metq jest
odruch siadania na kole kazdemu, kto idzie do przodu.) i i$¢ na zwyciestwo
(Ktory z tej dwdjki ma szanse iS¢ w koncowce na zwyciestwo?), chyba, ze w
ostatniej chwili rywal, ktory wezesniej szed? mu na kole (Do podjazdu dojechata

cala grupa, bo szli na kole Fabiana.), czyli szedl za prowadzqcym,
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niespodziewane wyjdzie mu z kota (I niesamouwite przyspieszenie Vivianiego,
wyj$é z kota Niemcowi to wecale nie bylo proste.), czyli wychodzi przed
prowadzqgcego na finiszu i idzie na finisz (Jak zwykle na plaskim, cata grupa
idzie na finisz.). Inaczej mowiac, sprowadza sie to do tego, zeby odejs¢ komus
(Szuka okazji, na pewno nie ma teraz takiej nogi, zeby odej$¢ wszystkim.) i nie
dac¢ sie dojs¢. W przypadku, gdy idq teb w teb (Ciekawy jestem, jak Betancur
bedzie szedt leb w teb z Purito.), czyli idg koto w koto (Kwiatek szedt koto w koto
z Contadorem.), idq na wyniszczenie (A Staruszka, jak wiadomo, to wyscig,
gdzie idq na wyniszczenie.) przetrwaja tylko najmocniejsi. Gdy prowadzacy sie
zagapi, to rywal wychodzi cichcem na kreske (Kristoff sam ciggnqtl w peletonie i
nikt mu z kota na kreske nie dat rady pojsé.), lub idq we dwéch na kreche i
dopiero na ostatnich metrach rozstrzyga sie, kto pierwszy przejdzie linie mety
(Kiedy przechodzit linie mety, jechat z predkoscig ponad 60km/h.). Natomiast
pechowca moze przejs¢ kilku rywali, czyli po prostu go wyprzedzi¢ (Stracit duzo,

ale przeszedt te grupke, jak Cancellara z motorkiem na Roubaix.).

Niektorzy kolarze wola pd6js$é na mete z dtugiego finiszu (Adrian Kurek poszedt
na mete z dlugiego finiszu, wytrzymal, nie pozwolil sie doj$é i zostal Mistrzem
Polski., Michat poszedt z dlugiego na kozaka.), niz przepycha¢ sie na ostatnich
metrach z rywalami. Tak sie moze zwlaszcza zdarzy¢ wtedy, gdy idzie akcja
(Decydujqca akcja zazwyczaj idzie kilka kilometrow przed metq.) i na czele
stawki idzie ucieczka (Ale chlopaki mieli gtéd sukcesu, ze tak liczna i mocna
ucieczka poszta na tak ptaskim etapie.), w ktorej jaki§ kolarz szedt bez zmian
(Rafal jechal na rezerwie i dlatego szedl bez zmian.), czyli jechal na swiadka i
zaoszczedzone w ten sposob sily mogt wykorzysta¢ podczas wspomnianego
dlugiego finiszu i odej$é zmeczonym prowadzeniem grupy rywalom. Zawsze
przydaje sie umiejetno$¢ gwaltownego przyspieszania, czyli odejscia (Mam
wrazenie, ze z czasem coraz gorzej przyspiesza przy atakach, bo na jakims Giro
kilka lat temu mial catkiem niezte odejscie., Aru pokazal, ze odejscie ma, cho¢

dzis go przytkato po ataku AC i Cataldo musiat spawac.).

Czasami kolarz z powodu awarii sprzetu lub w wyniku upadku zostaje z tylu za

grupa. Moze probowa¢ dojsé peleton (Rebellin doszedt peleton na zjezdzie.) i w
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tym celu np. i$¢ po samochodach (Dojdq po samochodach. Musialby poj$é jakis
straszny gaz, a na to nie wyglgda.), tzn. korzysta¢ z ostony samochodéw
jadacych z tylu peletonu i wyprzedzaé innych, czyli przechodzi¢ poszczegolne
grupki. Szanse wzrastaja, gdy zawodnik lekko chodzi po gérach, tzn. z latwoscia
pokonuje wzniesienia, czyli wchodzenie na gore szczeg6lnie mu nie przeszkadza.
Po dolaczeniu do stawki, gdy ta trzyma sie Srodka szosy, moze np. pojs¢ lewq
stronq (Gdyby Patera nie szedl lewq stronq tak szybko, mégtby naprawde do
pierwszej piqtki wskoczyé.) i przejs¢ bokiem (Martin chcial ostatni zakret
przej$¢ bokiem), a nawet wyj$¢ na prowadzenie (Spawatl wszystko, atakowal,
wychodzil na prowadzenie, a w pewnym momencie go zwyczajnie przytkato.).
Po jakim$ czasie nalezy zejs$é z prowadzenia (Brakowalo jednak wczesniejszego

ataku Michata, np. gdy Martin zszedl z prowadzenia.).

Gdy zawodnicy wspolpracuja i tworza wachlarz jadac cala szerokoS$cia szosy, aby
zmniejszy¢ opor powietrza, wtedy wchodzi sie na wachlarz (Nie dat rady, nie
bylo miejsca, nie zdolal wej$¢é na wachlarz.), schodzi sie z wachlarza (Po
napedzeniu grupy mogt zejsé z wachlarza.) lub przechodzi z wachlarza do
wachlarza. Wszyscy jadacy na wachlarzu powinni po kolei wchodzié na zmiany,
i8¢ po zmianach i schodzié ze zmian (Aby wachlarz sie nie rozsypal, trzeba w
miare plynnie schodzié i wchodzi¢ na zmiany.), cho¢ czasami znajda sie i tacy,
ktérzy beda probowali i$é bez zmian. Caly czas trzeba kontrolowaé rywali,
sprawdzaé, czy konkurenci odchodzq (Szuka okazji, ale na pewno nie ma teraz
takiej nogi, zeby odejs¢ wszystkim.), a najlepiej to robi¢ bedac na przedzie
jadacych, czyli nalezy chodzié po czubie (Zeby upilnowaé gtéwnych rywali musi
chodzi¢ po czubie.), szczegOlnie wtedy, gdy idzie sie na wynik indywidualny.
Warto w tym miejscu przytoczy¢ zdanie z niepisanego kodeksu Kkolarzy
stwierdzajace, ze Lider nie chodzi na premie. Oznacza ono, ze liderowi wyScigu
nie wypada wygrywa¢ roznych premii lotnych, itp. w trakcie etapu. Gdy
zawodnicy nie wspolpracuja, mozna sprobowac i$é samemu (Na ostatniej gorce
nalezy dolozy¢ na zjezdzie i nie czekaé¢ na nikogo, tylko is¢ samemu), i$¢ solo
(Jakby Majka miat site, to by poszed!l dzisiaj solo.), i$¢ na solo (Aru doszedt
grupe na solo.), i$¢ swoim rytmem (Bartek poszedt swoim mocnym rytmem),
1$¢ wlasnym tempem (Lepiej, zeby nie trzymat sie Purito, tylko szedt wltasnym

tempem jak sie zacznie podjazd.), czyli np. jecha¢ samemu i nie pozwala¢ innym
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wchodzi¢ sobie na koto (Pociqgnql, to znaczy, ze ma zapas, sile, zeby wejs¢ na
koto i jechaé.). Natomiast, gdy zawodnicy z peletonu przy bocznym wietrze
ustawiajg sie przy krawedzi szosy jeden za drugim tworzac dlugi waz, wowczas
idzie rant (Jak idzie rant na zawodach ijest wspolpraca, to nie dojdziesz cho¢bys
byt kozakiem na czas.). Najlepszych sta¢ takze w opisywanej sytuacji na odejscie
od stawki, np. na podjezdzie (Na poczqgtku podjazdu urwat wszystkich i
spokojnie odszed!t od stawki.). Woéwcezas niektorzy idg podjazd twardo, ze sie
korby gnqg (Jedni wolq i$¢ podjazd twardo, inni natomiast miekko.).

Niezmiernie wazna jest rowniez technika jazdy. Nalezy umie¢ i$é w dolnym (Przy
czotowym wietrze najlepiej iS¢ w dolnym chwycie.), jak i w gérnym chwycie (Na
finiszu szedl w gornym chwycie. Co za moc.), czyli jecha¢ réwnie sprawnie z
rekoma opartymi na wygietej dolnej i prostej gornej czeSci kierownicy szosowe;j.
Podstawa jest takze pokonywanie zakretow oraz chodzenie po tuku (Cave szed!
po tuku 1 miat wiekszy dystans do pokonania.), a najlepiej wchodzi¢ w zakrety
technicznie (Roelands zle wszedl w zakret i caly pociqg wytracil przez to
predkosé.), choé nie zawsze ma to miejsce (Objechat mnie. Wszedl w zakret jak
bandyta.). OczywiScie nalezy tez umie¢ wychodzié z zakretu (Landa troche za
szeroko wyszedt z ostatniego zakretu i zrobil miejsce Rekinowrt). W kolarstwie
jest pozadane, aby generalnie potrafi¢ chodzi¢ z wysokim tetnem (Swego czasu
chodzilem zawsze z kosmicznie wysokim tetnem i jazda na 210 bpm pod gore nie
byla czyms niespotykanym.) i chodzi¢ w wysokim rytmie, czyli kreci¢ z wysoka
kadencja (Basso to typowy tempowiec. Chodzi réwno w wysokim rytmie.).
Niezbedna jest rowniez umiejetno$¢ jazdy na kole, czyli tuz za drugim
zawodnikiem, cho¢ niektorzy wola i$¢é na dystans (Nie trzyma sie tylnego kota
zawodnika jadgcego przed nim, tylko idzie na dystans.). Warto takze umie¢, gdy
wymaga tego sytuacja, iS¢ na parze, czyli jecha¢ obok siebie, zwlaszcza na czele
stawki. Caly czas trzeba uwaza¢ i rozglada¢ sie dookola, poniewaz jedng z
gorszych rzeczy, jakie sie moga przytrafi¢, to iS¢ na czotéwke, czyli zderzy¢ sie

czolowo (Byto ciemno, rowery nie mialy osSwietlenia i poszli na czotéwke.).

Tego samego czasownika i$¢é mozna uzy¢ takze np. przy ocenie whasciwosci

jezdnych opony, jak w zdaniu: Ta opona dobrze idzie na piachu. Tak samo oceni
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sie wlaéciwosci jezdne konkretnych marek i typéw rowerdéw: Madone idzie po
nieréwnosciach z niezwyklq starannosciq i pewnosciq., Przez dziurawe sekcje
Geniusz idzie pelnym piecem., W poréwnaniu do goérala szoséwka idzie do
przodu z kazdym nacisnieciem pedala. Natomiast rzeczownik derywowany od
omawianego czasownika $§wietnie nadaje sie do wyrazenia opinii o pojezdzie, np.
Rower jest lekki i ma odejscie, czyli szybko i z latwo$cia przyspiesza. Podobnie
mozna powiedzie¢, ze Rower szedl po asfaltach, brukach i piachach jak wsciekly.

Gorzej, gdy Kolo idzie bokiem, a nie prosto w rownych odstepach od ramy.

Zakonczenie
Przedstawione powyzej przyklady w liczbie okolo 150. pokazuja, ze czasowniki
chodziéii$é oraz ich derywaty ulegly neosemantyzacji czy wrecz releksykalizacji i
stanowia w cyklolekcie bardzo produktywne narzedzia méwienia o jezdzeniu,
przywolujac jednak zarazem wyobrazenia i odniesienia odlegle od jazdy na
rowerze i przez to ich uzycie bywa nieoczywiste. Wystepuja wsrdd nich przypadki
zwigzkow wyrazowych o odmiennej skladni niz w polszczyznie ogoblnej (odejsé
komus, przej$é kogos), poréwnania (np. 8¢ jak
burza/dzik/maszyna/torpeda/wicher) i frazeologizmy (np. idzie
gaz/palnik/petarda/rura, idzie zaciqg, idzie gaz i wyciqgara, i$¢ na zapieku, i$¢
w odjazd). W zdecydowanej wiekszo$ci przywolanych przypadkéw nie da sie
jednak w obrebie omawianej odmiany czasownikow i$¢é — chodzi¢ zastapic
czasownikiem jechaé. Z powodu powszechno$ci ich wystepowania i latwosci
tworzenia charakterystycznych polaczen wyrazowych ta ich specyficzno$c nie
musi by¢ dostrzegana w codziennej komunikacji Srodowiska kolarskiego, gdyz
staly sie one niejako przezroczyste. OczywiScie o jezdzie na rowerze mozna tez
moéwi¢ m.in. za pomoca nie omawianego tutaj czasownika jechaé, choé¢ w
cyklolekcie znacznie czeSciej, jak sie wydaje, wystepuja odwolania do wyobrazen
zwigzanych z chodzeniem.
Je§li na przeanalizowana powyzej sytuacje spojrze¢ przez pryzmat metafory
pojeciowej — o jej wykorzystaniu w rekonstruowaniu jezykowego obrazu $wiata
pisalem w innych miejscach (por. np. Wiertlewski 2008) — wowczas przybierze
ona nastepujaca forme:

JAZDA NA ROWERZE TO CHODZENIE
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Warto przy tym zauwazy¢, ze w takim przypadku dwie powiazane domeny
pojeciowe s3 bliskie doswiadczeniu fizycznemu, co nie jest zbyt czeste (Kovecses
2011:178), gdyz zazwyczaj jedna z nich (domena docelowa) ma charakter bardziej

abstrakcyjny.

Jak pokazalem, spos6b mowienia o jezdzie na rowerze ze wzgledu na dobor stow i
przywolywane przez nie wyobrazenia bywa zaskakujacy, ale jednocze$nie
wymagajacy od czlonkéw rozpatrywanego Srodowiska sporej wiedzy na temat
specyficznych znaczen omowionych jednostek i dodatkowo sporego wyczucia
jezykowego. Mamy tu mianowicie odwolania do wyobrazen normalnie nie
kojarzonych z dzialalno$cia dotyczaca roweru, ale przez taki wlasnie ich wybér jej
wizerunek w specyficzny sposéb wspolksztaltujacych. Nalezy sie tego nauczyé,
cho¢by w pewnym ograniczonym stopniu, zwlaszcza, jesli komu$ zalezy na
poczuciu przynalezno$ci Srodowiskowej. Rzeczywisto$¢, takze kolarska, jest w
pewien sposéb bezglo$éna czy wrecz niema. Dopiero dobér stow nazywajacych
elementy tej rzeczywistosci i sposéb ich uzycia tworzy jej jezykowy obraz — w
przypadku niniejszego tekstu sa to leksemy uzywane w polszczyznie ogolnej, ktére
w wyniku neosemantyzacji wyrazaja nowe znaczenia dotyczace realiow Srodowiska
kolarskiego i poprzez ich nazwanie jako§ wyodrebnione. Jednocze$nie jednak,
omowione stowa nie tracgc swych dotychczasowych odniesien, przywotuja kolejne
wyobrazenia oraz pozwalaja wyrazic $wiat warto$ci preferowanych w

analizowanym Srodowisku.
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